

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»  
**Роль бизнеса в международном сотрудничестве в Арктике: экономический  
аспект**

**Копеева Анжела Владимировна**

*Студент (бакалавр)*

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет международных отношений, Санкт-Петербург, Россия

*E-mail: kopeeva\_anzhela@mail.ru*

1. На сегодняшний день наблюдается расширение сфер международного сотрудничества в Арктике не только за счет неарктических стран, которые стремятся получить статус наблюдателей в Арктическом совете (АС), но и за счет других заинтересованных сторон - как, например, бизнес и гражданское общество. Это дает основания говорить о *транснационализации арктического сообщества*[2], что находит свое отражение в расширении сфер и уровней взаимодействия участников арктического сотрудничества.

2. Растущая ресурсная привлекательность Арктики в последние годы логично вызывает рост числа транснациональных корпораций, участвующих в различных арктических проектах, которые изменяют не только экономический облик региона, но и постепенно преобразуют политический. Кроме того, расширяется спектр ТНК - теперь это не только нефте- и газодобывающие и перерабатывающие компании, но также и финансовые институты, такие как Европейский банк реконструкции и развития, Европейский инвестиционный банк, Инвестиционный банк стран Северной Европы. Широкие ресурсные возможности региона Арктики предполагают не менее широкое сотрудничество корпораций. Этому способствует и рост конкуренции на мировых сырьевых рынках.

3. Экономическое сотрудничество в последние несколько лет (во многом благодаря председательству Канады в Арктическом совете в 2013 - 2015 годы) стало одним из ведущих направлений в Арктике и это объективно потребовало институализации. В результате в 2014 году по инициативе Канады был создан *Арктический экономический совет (АЭС)*[4]. Целью этой новой структуры является координация взаимодействия бизнес-структур разных стран в Арктике. Важно подчеркнуть также, что АЭС призван способствовать ответственному (!) экономическому развитию, а также обмену передовым опытом, новейшими техническими разработками и другой информацией в соответствии с принципами устойчивого развития.

4. Одной из приоритетных и важнейших составляющих сотрудничества в рамках АЭС должна стать экологическая ответственность бизнеса при реализации экономических проектов в Арктике, экосистема которой уязвима, а, следовательно, любая деятельность в регионе должна вестись в соответствии с принципами устойчивого развития. Сегодня соблюдение особых защитных мер является главной задачей, стоящей перед бизнес-сектором. У ряда компаний, ведущих свою деятельность в регионе, уже накоплен определенный опыт такой политики. Так, например, в 2013 году ОАО «НК «Роснефть» и итальянская компания ENI приняли Декларацию об охране окружающей среды и сохранении биологического разнообразия при разведке и разработке минеральных ресурсов Арктического континентального шельфа Российской Федерации. Ранее состоялось подписание подобной Декларации со Statoil и ExxonMobil (2012 г.)[3]. Только активное многостороннее сотрудничество, учитывающее особенности, преимущества и недостатки всех акторов Арктического региона, сможет привести к созданию эффективной системы устойчивого развития Циркумполярной Арктики.

5. В этой связи представляется важным тесное взаимодействие АЭС с АС[1], который как раз специализируется в большей мере на защите окружающей среды Арктики.

На сегодняшний день выделено 3 направления сотрудничества: морская и телекоммуникационная инфраструктура, вопросы безопасности, сотрудничество по энергетическим проектам. Кооперация по вопросам энергетики будет осуществляться с Рабочей группой по устойчивому развитию в Арктике (SDWG). Планируется привлечение аналитиков в этой сфере для обсуждения стратегических возможностей арктического энергетического сектора, формулирование рекомендации для компаний, работающих с возобновляемыми и невозобновляемыми энергетическими ресурсами в Арктике.

6. Нельзя не упомянуть, что западные санкции против российского бизнеса усложнили полноценное арктическое сотрудничество. Из-за запрета поставки специализированного оборудования для проведения геологоразведочных работ и организации добычи углеводородов в глубоководных проектах на шельфе в Арктике замедлились темпы работы. В любом случае, российский бизнес продолжает освоение арктических природных ресурсов, и правительство уделяет этому особое внимание. Немалую роль в Арктике играет малый и средний бизнес, занимающийся рыбопроизводством, оленеводством и т.д.

7. Таким образом, сегодня перед арктическим сообществом стоит актуальная задача обеспечения устойчивого участия бизнес-сектора в международном арктическом сотрудничестве. Для этого представляется необходимым создать условия конструктивного взаимодействия по модели «государство - бизнес - гражданское общество», то есть со стороны государства должно происходить стимулирование хозяйственной деятельности, например, в виде безвозмездных субсидий и установления льготной налоговой ставки, а бизнес, в свою очередь, обязан считаться с интересами коренного населения Арктики, способствовать разрешению социальных проблем, а также выполнять все обязательства по сохранению окружающей среды региона.

### **Источники и литература**

- 1) Медведев Д.А. Международное экономическое сотрудничество в Арктике. Арктический экономический совет. М., 2015.
- 2) Харлампыева Н.К., Лагутина М.Л. Транснациональная модель арктического управления в XXI веке // Арктика и Север. 2011. №3. С. 1-19.
- 3) Роснефть: <http://www.rosneft.ru/>
- 4) Arctic Economic Council: <http://arcticeconomiccouncil.com/>